
 
 

 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ท่ี 1 



 
 

 

สาระที่ 1 จำนวนและพีชคณิต 
มาตรฐานการเรียนรู้   

มาตรฐาน ค 1.1 เข ้าใจความหลากหลายของการแสดงจำนวน ระบบจำนวน               
การดำเนินการของจำนวนผลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการ สมบัติของการดำเนินการ และนำไปใช้ 

ตัวชี้วัด 
ป.5/3  หาผลบวก ผลลบของเศษส่วนและจำนวนคละ 
ป.5/5  แสดงวิธีหาคำตอบของโจทย์ปัญหาการบวก การลบ การคูณ และ การหาร

เศษส่วน 2 ขั้นตอน 

1.  ด้านความรู้ (K)  
เมื ่อกำหนดโจทย์ปัญหาการบวก ของเศษส่วน นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์          

หาคำตอบและแสดงวิธีทำได้ 
2.  ด้านทักษะ / กระบวนการ (P) 

มีความสามารถในการสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ มีการเชื่อมโยง ให้เหตุผล
แก้ปัญหาและมีความคิดสร้างสรรค์ 
3.  คุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 

ซื่อสัตย์ มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และ มีความมุ่งมั่นในการทำงาน 

สาระส าคญั 

โจทย์ปัญหาการบวกเศษส่วน เป็นโจทย์ปัญหาที่ต้องใช้วิธีแก้ปัญหา 2 ขั ้นตอน        
ซึ่งสามารถทำได้โดยทำความเข้าใจปัญหา วิเคราะห์โจทย์จนเข้าใจว่า โจทย์ถามหาอะไร และ
กำหนดอะไรให้บ้าง วางแผนแก้ปัญหาว่าจะใช้วิธีใดในการแก้ปัญหา แล้วเขียนประโยค
สัญลักษณ์ ปฏิบัติตามแผนแสดงวิธีทำเพื ่อหาคำตอบ และตรวจสอบคำตอบว่ามีความ
สมเหตุสมผลหรือไม่ 

มาตรฐานการเรยีนรู้/

ตัวชี้วดั 

จุดประสงค์การเรยีนรู้ 
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ในการแก้โจทย์ปัญหาการบวกเศษส่วนนั้น จะต้องใช้วิธีการคิด เพ่ือจะให้ได้คำตอบ และในการ
แก้โจทย์ปัญหานั้นจะต้องทำตามลำดับขั้นตอนของการแก้ปัญหาซึ่งมีขั้นตอนดังนี้ 

การแก้โจทยปั์ญหาการบวกเศษส่วน 

ขัน้ตอนที ่1 | วเิคราะหโ์จทยป์ัญหา 

ขัน้ตอนที ่2 | วางแผนแก้ปัญหาปัญหา 

ขัน้ตอนที ่3 | ปฏบิัตติามแผน 

ขัน้ตอนที ่4 | ตรวจค าตอบ 

➢ โจทย์ต้องการทราบอะไร 
➢ โจทย์กำหนดอะไรให้บ้าง 

➢ จะหาคำตอบได้อย่างไร 
➢ เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

➢ การคำนวณหาคำตอบและแสดงวิธีทำ 

➢ คำตอบที่ได้สมเหตุสมผล 
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เชือกเส้นที่หนึ่งยาว  
3

4
  เมตร เส้นที่สองยาว  

5

6
  เมตร  นำมาต่อกันจะได้เชือกยาวกี่เมตร 

ตัวอย่างท่ี 1 

 
✓ โจทย์ต้องการทราบอะไร  

(นำเชือกมาต่อกันจะยาวกี่เมตร) 
✓ โจทย์กำหนดอะไรให้บ้าง  

(เชือกเส้นที่หนึ่งยาว  
3

4
  เมตร  , เส้นที่สองยาว  

5

6
  เมตร ) 

 

ขัน้ตอนที ่1 | วเิคราะหโ์จทยป์ัญหา 

ขัน้ตอนที ่2 | วางแผนแก้ปัญหาปัญหา 

✓ หาคำตอบได้อย่างไร  

(นำเชือกเส้นที่หนึ่งยาว  
3

4
  เมตร  กับ เชือกเส้นที่สองยาว  

5

6
  เมตร  มาต่อกัน  

จึงต้องใช้วิธีการบวก) 
✓ เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

  
3

4
   +  

5

6
   =      

 
ขัน้ตอนที ่3 | ปฏบิัตติามแผน 

✓ วิธีหาคำตอบ    

 
3

4
   +  

5

6
      =  (  

3

4
   x  

6

6
  ) + (  

5

6
 x  

4

4
 ) 

  =   
18

24
   +  

20

24
     

     =   
28

24
   

=  1
1

6
 

สรุปคำตอบ นำเชือกมาต่อกันจะยาว 1
1

6
 เมตร 

ขัน้ตอนที ่4 | ตรวจค าตอบ 

✓ ตรวจคำตอบ    

เนื่องจาก  
3

4
    

1

2
    และ  

5

6
    

1

2
    แสดงว่า  

3

4
 + 

5

6
  1  

ดังนั้น  1
1

6
  จึงเป็นคำตอบที่สมเหตุสมผล 
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พ่ีน้ำซื้อมะม่วง  2
1

5
    กิโลกรัม   ซึ่งน้อยกว่ามังคุด  

4

10
    กิโลกรมั  พ่ีน้ำซื้อมังคุดกี่กิโลกรัม 

ตัวอย่างท่ี 2 

 

➢ โจทย์ต้องการทราบอะไร  

(พ่ีน้ำซื้อมังคุดก่ีกิโลกรัม) 

➢ โจทย์กำหนดอะไรให้บ้าง  

(พ่ีน้ำซื้อมะม่วง  2
1

5
  กิโลกรัม , ซื้อมะม่วงน้อยกว่ามังคุด  

4

10
  กิโลกรัม) 

ขั้นตอนที่ 1 | วิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

ขั้นตอนที่ 2 | วางแผนแก้ปัญหาปัญหา 

✓ หาคำตอบได้อย่างไร 

(พ่ีน้ำซื้อมะม่วง  2 
1

5
  กิโลกรัม  น้อยกว่ามังคุด  

4

10
  กิโลกรัม   

ดังนั้นจำนวนมังคุดมากกว่ามะม่วง จึงต้องใช้วิธีการบวก) 

✓ เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

2 
1

5
   +  

4

10
    =      

 
ขั้นตอนที่ 3 | ปฏิบัติตามแผน 

✓ วิธีหาคำตอบ    

2 
1

5
   +  

4

10
       =   ( 

11

5
   x  

2

2
 )  +  

4

10
   

   =    
22

10
   +  

4

10
  

    =    
26

10
   หรือ 2 

3

5
    

สรุปคำตอบ   พี่น้ำซื้อมังคุด  2 
3

5
   บาท 

 

ขัน้ตอนที ่4 | ตรวจค าตอบ 

✓ ตรวจคำตอบ    

เนื่องจาก 2 
1

5
      2  และ  

4

10
    

1

2
    แสดงว่า 2 

1

5
  +  

4

10
     2  

ดังนั้น  
26

10
   หรือ 2 

3

5
  จึงเป็นคำตอบที่สมเหตุสมผล 
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คำช้ีแจง 
 ให้นักเรียนแสดงวิธีการแก้โจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ (15 คะแนน) 

1. แม่ใช้น้ำมันในการทอดไก่ไป  
3

5
  ลิตร  แลว้ยังเหลือน้ำมันอยู่ครึ่งลิตร เดิมแม่มีน้ำมันอยู่ในขวดเท่าใด 

 

วิธีทำ 
ขั้นท่ี 1 วิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

➢ โจทย์ต้องการทราบอะไร 
.......................................................................................................................................................................... 
➢ โจทย์กำหนดอะไรใหบ้้าง 

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 
 ขั้นท่ี  2  วางแผนแก้ปัญหา 
➢ จะหาคำตอบได้อย่างไร 

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 
➢ เขียนประโยคสัญลกัษณ์ได้อย่างไร 

.......................................................................................................................................................................... 
ขั้นท่ี  3  ปฏิบัติตามแผน 

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 
ขั้นท่ี  4  ตรวจคำตอบ   

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 
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2. แก้วมีอายุ 7 
1

4
  ปี  ก้องมีอายุมากว่าแก้ว 1 

3

5
  ปี ก้องมีอายุเท่าใด 

วิธีทำ 
ขั้นท่ี 1 วิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

➢ โจทย์ต้องการทราบอะไร 
.................................................................................................................................................................... 
➢ โจทย์กำหนดอะไรใหบ้้าง 
....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................... 

 ขั้นท่ี  2  วางแผนแก้ปัญหา 
➢ จะหาคำตอบได้อย่างไร 
....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................... 
➢ เขียนประโยคสัญลกัษณ์ได้อย่างไร 
.................................................................................................................................................................... 

ขั้นท่ี  3  ปฏิบัติตามแผน
....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................... 

ขั้นท่ี  4  ตรวจคำตอบ  
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
.. 
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3. วันแรกพ่อถมดินในที่นาไป  2 
1

2
  ไร่  วันที่สองถมดินเพ่ิมอีก  3 

2

5
   ไร่ รวมสองวัน 

พ่อถมดินไปก่ีไร่ 
 

วิธีทำ 
ขั้นท่ี 1 วิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

➢ โจทย์ต้องการทราบอะไร 
.................................................................................................................................................................... 
➢ โจทย์กำหนดอะไรใหบ้้าง 
....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................... 

 ขั้นท่ี  2  วางแผนแก้ปัญหา 
➢ จะหาคำตอบได้อย่างไร 
....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................... 
➢ เขียนประโยคสัญลกัษณ์ได้อย่างไร 
.................................................................................................................................................................... 

ขั้นท่ี  3  ปฏิบัติตามแผน
....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................... 

ขั้นท่ี  4  ตรวจคำตอบ  
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
.. 
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ตัวอย่างที่ 1 เจนออกกำลังกายด้วยการวิ่งเป็นเวลา  
2

5
  ชั่วโมง และปั่นจักรยานอีก  

2

3
  ชั่วโมง   

เจนใช้เวลาในการออกกำลังกายเท่าใด 

ประโยคสัญลักษณ์    
2

5
   +  

2

3
  =   

วิธีทำ  เจนออกกำลังกายด้วยการวิ่งเป็นเวลา   
2

5
  ชั่วโมง   

  ปั่นจักรยานอีก    
2

3
   ชั่วโมง   

  เจนใช้เวลาในการออกกำลังกาย     
2

5
  +  

2

3
   =   

6

15
   +  

10

15
     ชั่วโมง 

      =    
16

15
         ชั่วโมง 

     =  1 
1

15
   ชั่วโมง 

   ดังนั้น  เจนใช้เวลาในการออกกำลังกาย 1 
1

15
   ชัว่โมง 

ตอบ เจนใช้เวลาในการออกกำลังกาย  1 
1

15
   ชั่วโมง 
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ตัวอย่างที่  2  แป้งซื้อน้ำตาลปีป 1 
1

4
  กิโลกรัม  ซึ่งน้อยกว่าน้ำตาลทราย  

4

5
   กิโลกรัม   

แป้งซื้อน้ำตาลทรายเท่าใด 

ประโยคสัญลักษณ์   1 
1

4
  +  

4

5
   =   

วิธีทำ  แป้งซื้อน้ำตาลปีป    1 
1

4
    กิโลกรัม 

  น้อยกว่าน้ำตาลทราย     
4

5
   กิโลกรัม   

  แป้งซื้อน้ำตาลทราย    1 
1

4
   +  

4

5
  =   

5

4
   +  

4

5
       กิโลกรัม 

       =   
25

20
  +  

16

20
       กิโลกรัม 

=   
41

20
      กิโลกรัม 

=  2 
1

20
      กิโลกรัม 

   ดังนั้น  แป้งซื้อน้ำตาลทราย  2 
1

20
   กิโลกรัม 

ตอบ แป้งซื้อน้ำตาลทราย  2 
1

20
   กิโลกรัม 
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คำชี้แจง 
ให้นักเรียนแสดงวิธีทำโจทย์ปัญหา (10 คะแนน) 

1. แม่ซ้ือมะม่วง 1 
3

6
  กิโลกรัม พ่อซื้อมะม่วงเพ่ิมอีก  

2

5
  กิโลกรัม รวมมีมะม่วงทั้งหมดกี่กิโลกรัม 

 
 
 

 

ประโยคสัญลักษณ์  .................................................................................................................................................... 

วิธีทำ  

...................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

ตอบ....................................................................................................................................................................................... 
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ประโยคสัญลักษณ์  .................................................................................................................................................... 

วิธีทำ

..................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................. 

..................................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................................

ตอบ........................................................................................................................................................................................ 

 

2. คุณปู่ มีที่ดิน 3 
2

3
  ไร่ แต่มีน้อยกว่าคุณตา  

3

5
  ไร่  คุณตามีท่ีดินเท่าใด 
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ตอนท่ี 1 

นักเรียนเขียนเตมิคำตอบที่ถูกต้อง (3 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน) 

1. มีน้ำในถัง  
1

4
  ของถัง เปิดใส่อีก  

3

7
  ของถัง  ขณะนี้มีน้ำในถังเท่าใด 

 

ประโยคสัญลักษณ์  ............................................................................................................................. ................................................ 
ตอบ   .......................................................................................................................................................................................................... 

 

2. ต้นซื้อทุเรียนมา  1 
1

2
  กิโลกรัม ซื้อส้มมา  

5

6
  กิโลกรัม ต้นซื้อผลไม้หนักรวมกันเท่าใด 

 

ประโยคสัญลักษณ์  ............................................................................................................................. ................................................ 
ตอบ   .......................................................................................................................................................................................................... 

 

3. ท่อประปาท่อนที่หนึ่งยาว 4 
2

3
  เมตร   ท่อนท่ีสองยาว 3 

1

5
  เมตร นำมาวางต่อกันจะยาวเท่าใด 

 

ประโยคสัญลักษณ์  ............................................................................................................................. ................................................ 
ตอบ   .......................................................................................................................................................................................................... 
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ตอนท่ี 2 

นักเรียนเขียนแสดงวิธิทำ (1 ข้อ ข้อละ 4 คะแนน) 

1.  แม่ทำขนมชนิดเค้ก ใช้แป้ง  
2

3
  กิโลกรัม ใช้น้ำตาลทรายมากกว่าแป้ง  

1

6
  กิโลกรัม แม่ต้องใช้

น้ำตาลทรายกี่กิโลกรัม 
 

ประโยคสัญลักษณ์  ............................................................................................................................................ 

วิธีทำ ........................................................................................................................................................................ 

.........................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................... 

ตอบ ........................................................................................................................................................................ 
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ชื่อ – สกุล ......................................................................................... เลขที่ .....................ชั้น... .................. 

 

 คะแนนเต็ม 10 

 คะแนนที่ได้  

   

 ผลการประเมิน 
 ดีมาก 
 ดี 
 พอใช้ 
 ปรับปรุง 

 
(ลงชื่อ).....................................ผู้ประเมิน 

(                                         ) 
  วันที่ ......... เดือน ................. พ.ศ............... 

 

 

 

 

 

เกณฑ์การประเมิน 

  คะแนนระหว่าง  9 - 10   อยู่ในเกณฑ์  ดีมาก 

  คะแนนระหว่าง   7 - 8   อยู่ในเกณฑ์ ดี 

  คะแนนระหว่าง   5 - 6  อยู่ในเกณฑ์  พอใช้   (ผ่าน) 

  คะแนนระหว่าง   0 - 4  อยู่ในเกณฑ์  ปรับปรุง (ไม่ผ่าน) 
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คำชี้แจง 
    ให้นักเรียนแสดงวิธีการแก้โจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ ( 15 คะแนน ) 

1. แม่ใช้น้ำมันในการทอดไก่ไป  
3

5
  ลิตร  แลว้ยังเหลือน้ำมันอยู่ครึ่งลิตร เดิมแม่มีน้ำมันอยู่ในขวดเท่าใด 

 

วิธีทำ 
ขั้นที่  1  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

➢ โจทย์ต้องการทราบอะไร 
  เดิมแม่มีน้ำมันอยู่ในขวดเท่าใด  
➢ โจทย์กำหนดอะไรให้บ้าง 

  แม่ใช้น้ำมันในการทอดไก่ไป  
3

5
  ลิตร  แล้วยังเหลือน้ำมันอยู่ครึ่งลิตร 

 ขั้นที่  2  วางแผนแก้ปัญหา 
➢ จะหาคำตอบได้อย่างไร 

  จำนวนน้ำมันที่ใช้ทอดไก่ บวกกับจำนวนน้ำมันที่เหลือ 
➢ เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

   
3

5
   +  

1

2
 =   

ขั้นที่  3  ปฏิบัติตามแผน 

 วิธีหาคำตอบ    
3

5
   +  

1

2
   =   ( 

3

5
   x  

2

2
 ) + ( 

1

2
  x  

5

5
 ) 

   =  
6

10
   +  

5

10
     

    =  
11

10
     

   = 1
1

10
   

สรุปคำตอบ   เดิมแม่มีน้ำมันอยู่ในขวด  1
1

10
  ลิตร 

ขั้นที่  4  ตรวจคำตอบ   

เนื่องจาก  
3

5
     

1

2
   และ  

1

2
  =  

1

2
  แสดงว่า  

3

5
 + 

1

2
  1  

ดังนั้น   1 
1

10
   จึงเป็นคำตอบที่สมเหตุสมผล 
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2. แก้วมีอายุ 7 
1

4
  ปี  ก้องมีอายุมากว่าแก้ว 1 

3

5
  ปี ก้องมีอายุเท่าใด 

 

วิธีทำ 
ขั้นที่  1  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

➢ โจทย์ต้องการทราบอะไร 
  ก้องมีอายุเท่าใด 
➢ โจทย์กำหนดอะไรให้บ้าง 

  แก้วมีอายุ 7 
1

4
  ปี  ก้องมีอายุมากว่าแก้ว 1 

3

5
    ป ี

 ขั้นที่  2  วางแผนแก้ปัญหา 
➢ จะหาคำตอบได้อย่างไร 

  จำนวนอายุของแก้ว  บวกกับอายุก้องมีอายุมากว่าแก้ว 
➢ เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

  7 
1
4
  + 1 

3

5
  =   

 
ขั้นที่  3  ปฏิบัติตามแผน 

 วิธีหาคำตอบ 7 
1

4
 +1 

3

5
    = ( 7 + 1 ) + ( 

1

4
 x 

5

5
 ) + ( 

3

5
  x  

4

4
) 

     = 8 + ( 
5

20
 + 

12

20
 ) 

      = 8 
17

20
     

    สรุปคำตอบ  ก้องมีอายุ  8 
17

20
   ปี 

ขั้นที่  4  ตรวจคำตอบ   

เนื่องจาก  7 
1

4
    7 และ  1 

3

5
    1  แสดงว่า  7 

1

4
 + 1 

3

5
    8  

ดังนั้น   8 
17

20
    จึงเป็นคำตอบที่สมเหตุสมผล 
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0 

วิธีทำ 
ขั้นที่  1  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

➢ โจทย์ต้องการทราบอะไร 
  รวมสองวันพ่อถมดินไปกี่ไร่ 
➢ โจทย์กำหนดอะไรให้บ้าง 

  วันแรกพ่อถมดินในที่นาไป  2 
1

2
  ไร่  วันที่สองถมดินเพ่ิมอีก  3 

2

5
   ไร่ 

 ขั้นที่  2  วางแผนแก้ปัญหา 
➢ จะหาคำตอบได้อย่างไร 

  จำนวนที่ดินที่คุณพ่อถมดินสองวันบวกกัน 
➢ เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

  2 
1

2
   +  3 

2

5
    =   

 
ขั้นที่  3  ปฏิบัติตามแผน 

 วิธีหาคำตอบ    2 
1

2
   +  3 

2

5
     =  ( 2 + 3 ) ( 

1

2
 x 

5

5
 ) + ( 

1

5
 x 

2

2
 ) 

     =  5 ( 
5

10
 + 

2

10
 )      

     =  5 
7

10
   

สรุปคำตอบ   รวมสองวันพ่อถมดินไป 5 
7

10
    ไร่ 

ขั้นที่  4  ตรวจคำตอบ   

เนื่องจาก  2 
1

2
    2  และ  3 

2

5
   3 แสดงว่า  2 

1

2
  + 3 

2

5
     5  

ดังนั้น  5 
7

10
   จึงเป็นคำตอบที่สมเหตุสมผล 

 
 

3. วันแรกพ่อถมดินในที่นาไป  2 
1

2
  ไร่  วันที่สองถมดินเพ่ิมอีก  3 

2
5
   ไร่ รวมสองวันพ่อถมดินไปก่ีไร่ 
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คำชี้แจง 
ให้นักเรียนแสดงวิธีทำโจทย์ปัญหา (10 คะแนน ) 

1. แม่ซ้ือมะม่วง 1 
3

6
  กิโลกรัม พ่อซื้อมะม่วงเพ่ิมอีก  

2
5
  กิโลกรัม รวมมีมะม่วงทั้งหมดกี่กิโลกรัม 

 

ประโยคสัญลักษณ์    1 
3

6
  +  

2

5
  =   

วิธีทำ  แม่ซ้ือมะม่วง    1 
3

6
     กิโลกรัม 

  พ่อซื้อมะม่วงเพ่ิมอีก       
2

5
      กิโลกรัม    

  รวมมีมะม่วง 1 
3

6
  +  

2

5
      =  

9

6
   +  

2

5
           กิโลกรัม 

      =  
45

30
  +  

12

30
       กิโลกรัม 

=  
57

30
               กิโลกรัม 

=  1 
27

30
  หรือ 1

9

10
    กิโลกรัม 

   ดังนั้น  มีมะม่วงรวมทั้งหมด  1
9

10
  กิโลกรัม 

ตอบ มีมะม่วงรวมทั้งหมด  1
9

10
 กิโลกรัม 
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2. คุณปู่ มีที่ดิน  3 
2

3
   ไร่   แต่มีน้อยกว่าคุณตา  

3

5
  ไร่  คุณตามีท่ีดินเท่าใด 

 

ประโยคสัญลักษณ์   3 
2

3
   +  

3

5
   =   

วิธีทำ  คุณปู่ มีที่ดิน        3 
2

3
    ไร่ 

  แต่มีน้อยกว่าคุณตา           
3

5
     ไร่   

  คุณตามีไร่  3 
2

3
 +  

3

5
   =    

11

3
   +  

3

5
      ไร่ 

            =    
55

15
   +  

9

15
      ไร่ 

                                                                    =    
64

15
    ไร่ 

     =  4 
4

15
   ไร่ 

   ดังนั้น  คุณตามีที่ดิน  4 
4

15
 ไร่ 

ตอบ คุณตามีที่ดิน  4 
4

15
   ไร ่
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ตอนท่ี 1 
นักเรียนเขียนเติมคำตอบที่ถูกต้อง ( 3 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน) 

1. มีน้ำในถัง  
1

4
  ของถัง เปิดใส่อีก  

3

7
  ของถัง  ขณะนี้มีน้ำในถังเท่าใด 

 

ประโยคสัญลักษณ์  11

4
 + 

3

7
   =   

 

ตอบ    ขณะนี้มีน้ำในถัง  1
19

28
   ของถัง 

2. ต้นซื้อทุเรียนมา  1 
1

2
  กิโลกรัม ซื้อส้มมา  

5

6
  กิโลกรัม ต้นซื้อผลไม้หนักรวมกันเท่าใด 

 

ประโยคสัญลักษณ์   1 
1

2
  + 

5

6
   =   

 

ตอบ   ต้นซื้อผลไม้ทั้งหมดหนักรวมกัน   2 
1

3
   กิโลกรัม   

3. ท่อประปาท่อนที่หนึ่งยาว 4 
2

3
  เมตร   ท่อนท่ีสองยาว 3 

1

5
  เมตร นำมาวางต่อกันจะยาวเท่าใด 

 

ประโยคสัญลักษณ์  4 
2

3
  + 3 

1

5
   =    

 

ตอบ                 ท่อประปาจะยาว  7 
13

15
  เมตร 

 23 



 
 

 

ตอนที่ 2 

นักเรียนเขียนแสดงวิธิทำ ( 1 ข้อ ข้อละ 4 คะแนน) 

1.  แม่ทำขนมชนิดเค้ก ใช้แป้ง  
2

3
  กิโลกรัม ใช้น้ำตาลทรายมากกว่าแป้ง  

1

6
  กิโลกรัม แม่ต้องใช้น้ำตาลทรายกี่

กิโลกรัม 

ประโยคสัญลักษณ์   
2

3
   +  

1

6
   =   

 

วิธีทำ  แม่ทำขนมชนิดเค้ก ใช้แป้ง      
2

3
      กิโลกรัม    

ใช้น้ำตาลทรายมากกว่าแป้ง        
1

6
      กิโลกรัม 

แม่ใช้น้ำตาลทราย  
2

3
   +  

1

6
  =   

4

6
   +  

1

6
        กิโลกรัม 

=    
5

6
     กิโลกรัม 

   ดังนั้น  แม่ใช้น้ำตาลทราย   
5

6
    กิโลกรัม 

ตอบ แม่ใช้น้ำตาลทราย   
5

6
    กิโลกรัม 
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